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Hinweise 

 Insgesamt 355 verwertbare Teilnahmen = pro Teilnehmenden wurde 
mindestens 50 % aller Fragen beantwortet und ist deshalb in die 
Auswertung miteinbezogen 

 Ergebnisse gerundet 
 Freie Eingaben wurden auf Tippfehler korrigiert und zum Teil 

zusammengefasst; Antworten, die sich nicht auf die gestellte Frage 
beziehen werden nicht aufgelistet bzw. hilfreiche Anmerkungen an 
relevanter Stelle integriert 

 Die Angabe „n = 310“ bedeutet, dass 310 Teilnehmende auf die konkrete 
Frage geantwortet haben 
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1 | Soziodemographische Ergebnisse 
 

 

 

 

0% 1%

12%

21%

25% 25%

11%

4%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

jünger als
18 Jahre

18 - 25
Jahre

26 - 35
Jahre

36 - 45
Jahre

46 - 55
Jahre

56 - 65
Jahre

66 - 75
Jahre

älter als 75
Jahre

Wie alt sind Sie?

n = 307

0%

1%

7%

18%

32%

42%

Ich habe keinen Bildungsabschluss

Keine Angabe

Volks- / Hauptschulabschluss

mittlere Reife / Realschulabschluss

Abitur / (Fach-) Hochschulreife

(Fach-) Hochschulabschluss

Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie?

n = 306

divers 
1% 

n = 306 
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0%

0%

1%

1%

2%

4%

4%

5%

19%

27%

39%

Schüler*in

Ohne Arbeit und arbeitssuchend

Vermieter*in

Land- und Forstwirt*in

Auszubildende*r, Student*in

Keine Angabe

etwas anderes

Gewerbetreibende*r, Selbstständige*r,
Freiberufler*in

Rentner*in, Pensionär*in

Angestellte*r öffentlicher Dienst, Beamter*in

Angestellte*r allgemein, Arbeiter*in

Was beschreibt Ihre derzeitige Tätigkeit am besten?

n = 309

1%

2%

4% 11% 77% 5%

Seit wann wohnen Sie in der Kolpingstadt Kerpen?

Kürzlich hinzugezogen Seit 1-2 Jahren

Seit 3-5 Jahren Seit 6-10 Jahren

Seit mehr als 10 Jahren Ich wohne nicht in der Kolpingstadt Kerpen

n = 305

14%

6%

71%

9%

Wie wohnen Sie?

In einer Mietwohnung

In einem gemieteten Haus

Im eigenen Haus (Eigentum)

In der eigenen Wohnung
(Eigentum)

n = 303



4 
 

 

 
Sonstige Angaben: 

 Ehrenamtlich 
 Freiwillige Feuerwehr (2 Angaben) 
 Publizistisch tätig 
 Vor Ort sozial engagiert 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen 5 Personen 6 Personen

Anzahl der Personen im Haushalt

Jugendliche/ junge Erwachsene in Ausbildung/ Studium

Kinder/ Jugendliche in weiterführender Schule

Grundschulkinder

Kleinkinder

Erwachsene (Befragte:r eingeschlossen)

7% 8% 9% 10%
14%

36% 37%

0%

10%

20%

30%

40%

Sind Sie aktiv bei einem gesellschaftlichen 
Interessenträger engagiert?

n = 334

n = 304 
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2 | Ansichten zum Klimawandel 

 
 

 

39%

61%

Ist Ihr Engagement dem Umwelt- / Klimaschutz 
zuzuordnen?

Ja

Nein

n = 166

3%

14%

3%

17%

63%

Das Klima ändert sich gar nicht.

Das Klima ändert sich, aber zu wenig, um
wesentliche Folgen zu haben.

Das Klima ändert sich, aber die Veränderungen
sind positiv.

Das Klima ändert sich, und die Veränderungen
werden negative Folgen haben, wenn wir nicht

rechtzeitig handeln.

Das Klima ändert sich, und die Veränderungen
werden schwerwiegende Folgen haben, wenn

wir nicht rechtzeitig handeln.

Bitte Kreuzen Sie an, welche Aussage am besten auf Ihre 
Meinung zutrifft

n = 309

0%

4%

15%

22%

60%

Nein, das Klima ändert sich doch gar nicht.

Ja, aber wir können nichts daran ändern.

Ja, und deswegen sollten wir auch bald etwas
dagegen tun.

Nein, das Klima hat sich schon immer geändert,
da es natürlichen Schwankungen unterliegt.

Ja, und deswegen müssen wir unbedingt sofort
handeln.

Ist der Klimawandel vom Menschen verursacht?

n = 310
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3 | Kenntnisse/ Wahrnehmung des Klimawandels 

 

5%

13%

19%

20%

43%

Für nicht dringlich.

Für nicht so wesentlich angesichts viel
dringlicherer Probleme in der Welt.

Für dringlich, aber nicht dringlicher als viele
andere essentielle Probleme

Für ziemlich dringlich.

Für extrem dringlich.

Für wie dringlich halten Sie den Klimaschutz?

n = 310

5%

46%

57%

57%

57%

60%

61%

63%

65%

66%

66%

67%

70%

70%

71%

Der Klimawandel hat keine negativen Folgen

Veränderungen der Niederschlagszeiten und -
intensitäten (z.B. mehr Niederschläge im Winter)

Weniger Frost- und Eistage

Geringerer Schneefall im Winter

Verschiebung der Jahreszeiten (z.B. kürzere
Winter durch früheres Einsetzen von Frühling,…

Einwanderung fremder Tiere und Pflanzen

Negative gesundheitliche Folgen (z.B. durch
Extremhitze, Krankheitserreger)

Anstieg des Meeresspiegels

Zunahme von Stürmen, Hagel, Hochwasser

Zunahme von Wassermangel

Zunahme von Waldbränden / Waldbrandgefahr

Mehr Hitzetage im Sommer

 Allgemein höhere Temperaturen

Zunahme von Starkregenereignissen

Zunahme von Trockenheit / Dürren / Hitzewellen

Welche Folgen des Klimawandels sind Ihnen bekannt? 
Sie können mehrere Antwortoptionen auswählen. 

n = 352
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Sonstige Eingaben 

Allgemeines 

 Es ist eine langjährige Veränderung der klimatischen Entwicklung zu 
beobachten 

 Klimawandel ist ein weltweites Problem 

Klima 

 Abschwächung des Jetstreams, was zu „Festsetzung“ von Wetterlagen 
führt, d.h. extrem lange Hitzewellen 

 höhere Ozonbelastung 
 Niederschlagssumme steigt  
 Kein Klimawandel, sondern natürliche Prozesse (2 Angaben) 

Wirtschaft 

 Nicht mehr versicherbare Welt 
 Missernten 
 Ressourcenknappheit  
 Unterbrechung von Lieferketten und Produktionen in Unternehmen 

Soziales 

 Anstieg von Migration und Flucht (5 Angaben) 
 gesellschaftliche Spaltung, Armut, schlechtere Versorgung im sozialen und 

gesundheitlichen Bereich 
 Kriege 
 neue Krankheiten 
 Zunahme Seidenprozessionsspinner und Anstieg damit verbundener 

Probleme  

Umwelt 

 Artensterben/ Biodiversitätsverlust (3 Angaben) 
 Austrocknung von Gewässern 
 Bodendegradation, Desertifizierung, negative Gletscherbilanzen, 

Gletscherschmelze 
 Zerstörung der Ökosysteme und der Ökosystemleistungen 
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61%

50%

41%

30%

20%

25%

53%

37%

6%

2%

6%

11%

33%

18%

34%

25%

30%

19%

24%

17%

6%

11%

7%

9%

9%

18%

21%

8%

9%

13%

16%

10%

11%

9%

5%

11%

11%

20%

12%

8%

10%

30%

30%

22%

12%

3%

18%

6%

14%

25%

12%

15%

30%

49%

49%

1%

0%

2%

0%

1%

1%

0%

0%

0%

2%

1%

E S  B E U N R U H I G T  M I C H ,  W E N N  I C H  D A R A N  D E N K E ,  I N  W E L C H E N  
U M W E L T V E R H Ä L T N I S S E N  U N S E R E  K I N D E R  U N D  E N K E L K I N D E R  

W A H R S C H E I N L I C H  L E B E N  M Ü S S E N .

E S  B E D E U T E T  M I R  V I E L  Ö K O L O G I S C H  B E W U S S T  Z U  L E B E N ,  S O  D A S S  D I E  
N A T U R  U N D  U M W E L T  G E S C H O N T  W E R D E N .

E I N E  K O N S E Q U E N T E  P O L I T I K  Z U M  S C H U T Z  D E R  U M W E L T  W I R D  S I C H  
Z U K Ü N F T I G  P O S I T I V  A U F  D I E  W E T T B E W E R B S F Ä H I G K E I T  D E R  

W I R T S C H A F T  A U S W I R K E N .

E S  I S T  W I C H T I G ,  D A S S  D I E  W I R T S C H A F T  W E I T E R  W Ä C H S T .  D I E S E S  
W I R T S C H A F T S W A C H S T U M  M U S S  J E D O C H  Ö K O L O G I S C H  N A C H H A L T I G  

S E I N .

U M  M I T  D E M  K L I M A W A N D E L  U N D  U M W E L T P R O B L E M E N  K L A R  Z U  
K O M M E N ,  B R A U C H E N  W I R  E I N  H O H E S  W I R T S C H A F T S W A C H S T U M .  D E N N  

D I E  D A F Ü R  N O T W E N D I G E N  M A ß N A H M E N  K O S T E N  V I E L  G E L D .

S O  W I E  I C H  E S  S E H E ,  K A N N  D E U T S C H L A N D  V I E L  Z U R  L Ö S U N G  V O N  
U M W E L T P R O B L E M E N  A U C H  I N  A N D E R E N  L Ä N D E R N  B E I T R A G E N .

D U R C H  U N S E R E  L E B E N S W E I S E  S I N D  W I R  A U C H  F Ü R  V I E L E  
U M W E L T P R O B L E M E  I N  Ä R M E R E N  L Ä N D E R N  V E R A N T W O R T L I C H  ( Z . B .  

D U R C H  A U S B E U T U N G  V O N  R O H S T O F F E N  O D E R  M Ü L L E X P O R T ) .

D I E  U M W E L T  K A N N  N U R  G E R E T T E T  W E R D E N ,  W E N N  W I R  A L L E  W E N I G E R  
K O N S U M I E R E N .

W I S S E N S C H A F T  U N D  T E C H N I K  W E R D E N  V I E L E  U M W E L T P R O B L E M E  
L Ö S E N ,  O H N E  D A S S  W I R  U N S E R E  L E B E N S W E I S E  Ä N D E R N  M Ü S S E N .

D I E  M E N S C H E N  H A B E N  D A S  R E C H T ,  D I E  N A T U R  N A C H  I H R E N  
B E D Ü R F N I S S E N  U M Z U G E S T A L T E N .

I C H  S E H E  K E I N E  P R O B L E M E  I N  D E R  B I S H E R I G E N  K O N V E N T I O N E L L E N  
N U T Z U N G  V O N  P F L A N Z E N  U N D  T I E R E N  D U R C H  D E N  M E N S C H E N .

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu
Weder noch Stimme eher nicht zu
Stimme überhaupt nicht zu Darüber habe ich noch nie nachgedacht n = 309
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4 | Informationsverhalten 
 

 

 

24%

23%

14%

63%

65%

61%

9%

9%

17%

4%

3%

8%

0%

0%

0%

Die verschiedenen Ursachen des
Klimawandels

Die verschiedenen Auswirkungen des
Klimawandels

Möglichkeiten, wie wir den
Klimawandel bekämpfen können

Was denken Sie, wie gut sind Sie persönlich über 
folgende Themen informiert?

Sehr gut informiert Ziemlich gut informiert Weder noch

Schlecht informiert Überhaupt nicht informiert

n = 257

4%

7%

9%

14%

21%

24%

31%

31%

39%

41%

56%

57%

63%

Ich habe kein Interesse, mich zu dieser Thematik
zu informieren.

Veranstaltungen der Kolpingstadt Kerpen (z.B.
Ausschusssitzungen)

Blogs

Städtische Medien (z.B. Internetseite der Stadt,
Wochenblatt)

Podcasts

Amtliche Medien (z.B. Broschüren des
Umweltbundesamts)

Familienmitglieder, Freunde / Bekannte

soziale Medien (z.B. Facebook, Twitter)

Fachliteratur (z.B. wissenschaftliche
Publikationen, Sachbücher)

Informationen von Verbänden / Initiativen (z.B.
BUND, Greenpeace)

Lokale oder regionale Presse – auch online

Überregionale Presse – auch online (z.B. 
Süddeutsche, Welt, Zeit)

Radio / Fernsehen

Auf welche Weise informieren Sie sich über den 
Klimawandel? Sie können mehrere Antwortoptionen 

auswählen. 

n = 349
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5 | Betroffenheit Klimawandel 
 

 

30%

20%

1%

1%

1%

1%

0%

3%

48%

38%

19%

14%

15%

12%

8%

28%

12%

18%

36%

39%

32%

38%

34%

51%

7%

11%

28%

29%

28%

30%

34%

12%

4%

13%

16%

17%

24%

20%

24%

6%

Wissenschaft

Umweltverbände

Medien

EU

Bundesregierung

Landesregierung

Kolpingstadt Kerpen

Freunde und Bekannte

Wie viel Vertrauen haben Sie beim Thema Klimawandel in 
die folgenden Akteure:

Volles Vertrauen Viel Vertrauen Etwas Vertrauen

Wenig Vertrauen Überhaupt kein Vertrauen n = 309

1% 10% 40% 28% 21%

Wie gut fühlen Sie sich von der Kolpingstadt Kerpen über 
die Themen Klimawandel und Klimaschutz informiert?

Sehr gut informiert Ziemlich gut informiert

Weder gut noch schlecht informiert Schlecht informiert

Überhaupt nicht informiert n = 305

62% 38%

Nehmen Sie auf dem Gebiet der Kolpingstadt Kerpen 
konkret klimatische Veränderungen wahr?

Ja Nein n = 309



11 
 

 
 

3%

10%

7%

7%

9%

4%

12%

36%

22%

20%

35%

11%

40%

36%

43%

36%

36%

47%

44%

17%

27%

36%

20%

37%

1%

1%

2%

0%

2%

Extremwetterereignisse wie Stürme oder
Hochwasser führen vermehrt zu Schäden an

meinem Haus, meiner Wohnung oder meinem
Grundstück.

Hitzewellen beeinträchtigen vermehrt mein
körperliches Wohlbefinden und meine

Leistungsfähigkeit (bspw. gestörter Schlaf oder
Beeinträchtigung am Arbeitsplatz).

Durch Extremwetterereignisse wie Hitzewellen
bestehen akut erhöhte Risiken für meine

Gesundheit (bspw. Herzkreislaufprobleme).

Meine Gesundheit ist anderweitig durch Folgen
des Klimawandels nachhaltig beeinträchtigt (z.B.

Feinstaubbelastung oder Allergien durch
längeren Pollenflug).

Meine Freizeitaktivitäten (z.B. Sport,
Spaziergänge etc.) werden durch Extremwetter

wie Hitzewellen beeinträchtigt.

Aufgrund klimawandelbedingter
Wetterveränderungen (z.B. starke Hitze oder

weniger Schneefall) bin ich in meinem
Urlaubsverhalten stärker eingeschränkt.

Wie stark waren Sie durch die unten aufgeführten Folgen 
des Klimawandels in Ihrer persönlichen Lebensführung in 

der Vergangenheit bereits betroffen?

Sehr stark betroffen Stark betroffen Weniger betroffen

Überhaupt nicht betroffen Weiß nicht

0%

n = 309
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Sonstige Eingaben 

 Baumsterben (4 Angaben) 
 Schäden und Krankheiten an Pflanzen/ Bäumen (3 Angaben) 
 Biodiversitätsverlust (2 Angaben) 
 Neue Tier- und Pflanzenarten/ Neophyten (2 Angaben) 
 Geologische Veränderungen ("Sophienhöhe") 
 Grundwasserpegel hat sich verändert 
 Hochwasser Erft 
 Insektensterben durch Lichtverschmutzung  
 Ausbreitung bestimmter Arten und Parasiten  
 Schottergärten begünstigen Hitze  

 

9%

50%

50%

54%

61%

62%

63%

73%

75%

Mehr Hagel

Sturmereignisse, Starkwind

Weniger Frost- und Eistage

Geringerer Schneefall im Winter

Häufigere Starkregenereignisse

Höhere nächtliche Temperaturen

Mehr Trockenheit, Wassermangel

  Mehr (Extrem-)Hitzetage im
Sommer

Allgemein höhere Temperaturen

Welche klimatischen Veränderungen nehmen Sie im 
Stadtgebiet wahr?  Sie können mehrere Antwortoptionen 

auswählen.

n = 232
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3%

3%

13%

33%

48%

am Arbeitsplatz / Ausbildungsort

beim Einkaufen (Handel / Dienstleistungen /
Gewerbe)

im öffentlichen Raum: in/an öffentlichen
Gebäuden; an öffentlicher Infrastruktur im
Gebiet (bspw. Gehwege, Straße, Schiene)

im privaten Raum: in/an privaten Gebäuden im
Gebiet; in Außenbereichen privater Nutzung

(Garten, Grundstück, etc.)

in der Natur, in Außenbereichen und der freien
Landschaft

Worauf beziehen Sie sich bei den Veränderungen im 
Stadtgebiet hauptsächlich? Auf klimatische 

Veränderungen... 

n = 187

50%

51%

54%

58%

62%

62%

63%

65%

Zunahme von Mücken, Schädlingen und / oder
Parasiten (bspw. Zunahme des Borkenkäfers

oder Apfelwicklers)

Niedrigwasser von Flüssen, Seen oder anderen
Gewässern

Zunahme des Risikos für Unglücksfälle
(Gefahren für Personen / Sachen durch

Extremwetter: bspw. Hitzewellen)

Veränderungen an land- und
forstwirtschaftlichen Kulturen

Trockenheit / erhöhter Bewässerungsbedarf

Veränderungen der Tierwelt und / oder
Pflanzenwelt (Rückgang der Artenvielfalt,

Einwanderung neuer Arten etc.)

Überflutungen / Hochwasser (bspw. durch
Überlastung von Entwässerungs- und

Entsorgungssystemen)

Beeinträchtigung des Wohlbefindens und / oder
Risiko für die Gesundheit

Welche Auswirkungen haben diese klimatischen 
Veränderungen im Stadtgebiet Ihrer Wahrnehmung nach? 

Sie können mehrere Antwortoptionen auswählen. 

n = 232
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6 | Engagement 

 

 

67%

63%

62%

64%

59%

25%

69%

24%

13%

12%

17%

16%

37%

22%

6%

21%

23%

17%

10%

28%

4%

4%

3%

3%

3%

14%

10%

5%

Unternehmen / Industrie

EU

Bundesregierung

Landesregierung

Kolpingstadt Kerpen

Umweltverbände

Die Bürger selbst

Unternimmt jeder der folgenden Akteure Ihrer Meinung 
nach derzeit zu viel, genau so viel wie nötig oder nicht 

genug, um den Klimawandel zu bekämpfen?

Nicht genug So viel wie nötig Zu viel Weiß nichtn = 308

50%

38%

45%

37%

29%

34%

38%

32%

33%

26%

25%

30%

28%

32%

28%

32%

5%

8%

8%

5%

5%

6%

6%

8%

10%

20%

13%

23%

21%

19%

18%

18%

3%

7%

9%

5%

17%

9%

10%

9%

Industrie und Energieversorger, indem sie
umweltfreundlicher produzieren

Der Staat durch strengere Gesetze zum Schutz
der Umwelt

Der Staat, indem er Subventionen streicht,
welche umweltschädliches Verhalten

begünstigen

Die Verbraucher durch ihr Konsumverhalten

Die Autofahrer, indem sie weniger und
langsamer fahren

Die Automobilindustrie durch die Entwicklung
umweltfreundlicherer Autos

Flugreisende, indem weniger geflogen und
öfters auf umweltschonende Verkehrsmittel

umgestiegen wird

Landwirtschaft, indem sie weniger zum
Anstieg der Treibhausgase beiträgt (z.B.

weniger Düngergaben/ Massentierhaltung)

Wie schätzen Sie den Beitrag ein, den die folgenden 
Akteure für den Umweltschutz leisten können?

Sehr großer Beitrag Großer Beitrag

Ich habe hierzu keine feste Meinung Kleiner Beitrag

Gar kein Beitrag n = 307
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7 | Engagement der Kommune 
 

 

 

Ja, voll und ganz
5%

Ja, eher schon
13%

Ich habe hierzu 
keine feste 

Meinung
31%

Nein, eher nicht
35%

Nein, überhaupt 
nicht
16%

Engagiert sich die Kolpingstadt Kerpen Ihrer Meinung 
nach ausreichend für den Klimaschutz?

n = 303

4%

10%

5%

3%

1%

7%

19%

54%

32%

26%

13%

30%

32%

10%

36%

39%

29%

39%

32%

20%

25%

28%

44%

20%

12%

5%

3%

3%

13%

5%

Stadtverwaltung und Stadtwerke

Ich als Bürger*in

Bildungseinrichtungen (bspw. Universitäten,
Schulen, Kitas)

Vereine und Organisationen

Ansässige Wirtschaft (bspw. Handel,
Gewerbe, Industrie)

Schüler*innen

Wie aktiv sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Akteure/Institutionen in der Kolpingstadt Kerpen für den 

Klimaschutz engagiert?

Sehr aktiv Aktiv Ich habe hierzu keine feste Meinung Weniger aktiv Kaum/gar nicht aktiv

n = 306
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Sonstige Eingaben 

Bauen 

 Weniger Bauen (2 Angaben) 
 Flächenverbrauch stoppen 
 Flächen entsiegeln (3 Angaben) 
 Abbau/ Verbot von Schottergärten (3 Angaben) 

Mobilität 

 Tempolimit 
 ÖPNV ausbauen 

Energie 

 Statt erneuerbarer Energien wirklich ökologische Energien nutzen 
 Ablösen von RWE (2 Angaben) 
 Dächer für Solar nutzen 
 Mehr Solar 
 Beenden von fossilem Energiegewinn 
 Kraftwerke bauen 

Stadtentwicklung 

 Schwammstadt 
 Wasserstrategie 
 Parks und Grünflächen anlegen 
 Gestaltung des öffentlichen Raumes 
 Endgröße der Stadt festlegen 

40% 42%

59%
63% 64% 66%

In welchem der folgenden Bereiche sollte die 
Kolpingstadt Kerpen mit Blick auf den Klimawandel und 
die notwendigen Anpassungsmaßnahmen noch mehr 
tun? Sie können mehrere Antwortoptionen auswählen. 

n = 342
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 Ausgleichsmaßnahmen für Baugebiete 
 Weniger Raum für Straßen 

Umwelt 

 Lichtverschmutzung reduzieren 
 Aufforstung (2 Angaben) 
 Zerstörung von Lebensraum von Tieren und Pflanzen stoppen 
 Keine Subventionen für Lebendtiertransporte, Schlachtung vor Ort 
 Bio-Landbau mit effektiven Mikroorganismen 

Bildung 

 Bildungskampagnen/ Aufklärung (3 Angaben) 
 Bürger:innen umsetzbare Alternativen anbieten 
 KliK ernst nehmen und nicht gewillt Bürger ausschließen 

Sonstiges 

 Ist-Zustand ermitteln 
 Der Klimawandel lässt sich nicht aufhalten 
 Es gibt keinen Klimawandel 

 

 

8 | Eigenengagement 

 

 

 

 

47%

49%

63%

54%

42%

61%

33%

33%

23%

24%

39%

21%

2%

4%

1%

3%

7%

6%

12%

10%

8%

12%

8%

6%

7%

5%

5%

7%

4%

5%

Konsumverhalten &
Ernährung

Wohnen & Bauen

Energie

Mobilität & Verkehr

Abfallentsorgung

Bildung

Für wie wichtig halten Sie persönlich 
Klimaschutzmaßnahmen in den folgenden Bereichen?

Sehr wichtig Eher wichtig

Ich habe hierzu keine feste Meinung Eher nicht wichtig

Überhaupt nicht wichtig n = 307
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Im Folgenden werden Beispiele für Maßnahmen in 
unterschiedlichen Lebensbereichen genannt, welche dem 
Klimawandel entgegenwirken und einer umweltrelevanten und 
nachhaltigen Lebensweise gerecht werden. 

Bitte markieren Sie, ob Sie sich vorstellen können, diese Verhaltensweisen 
umzusetzen. 

 
 

 

71%

59%

68%

21%

75%

95%

48%

54%

21%

17%

12%

42%

15%

3%

31%

29%

2%

8%

2%

11%

2%

0%

7%

6%

3%

8%

12%

16%

5%

0%

8%

7%

3%

7%

6%

8%

3%

1%

6%

4%

Ich kaufe saisonale und regionale Produkte.

Ich kaufe Bioprodukte.

Ich reduziere meinen Fleischkonsum.

Ich nutze das Angebot von Initiativen gegen
Lebensmittelverschwendung (z.B. Foodsharing,

Solidarische Landwirtschaft)

Ich reduziere meinen Verbrauch von
Wegwerfprodukten (z.B. Vermeidung

Plastiktüten, Nutzung Nachfüllpackungen,
Verzicht Einwegbecher / Getränkedosen).

Ich trenne den größten Teil meines Mülls zum
Recycling.

Ich kaufe Produkte, die bei ihrer Herstellung und
Nutzung die Umwelt schonen (z.B. Kleidung,

Körperpflegeprodukte, Reinigungsmittel).

Ich verkaufe oder tausche von mir nicht mehr
benötigte Geräte/Produkte, anstatt diese zu

entsorgen.

Konsumverhalten und Ernährung

Setze ich bereits um Kann ich mir gut vorstellen

Ich habe hierzu keine feste Meinung Kann ich mir schlecht vorstellen

Kann ich nicht umsetzen n = 307
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Bitte markieren Sie, ob Sie sich vorstellen können, diese Verhaltensweisen 
umzusetzen. 

 

 

48%

11%

73%

29%

14%

27%

20%

21%

8%

29%

26%

25%

4%

15%

3%

10%

9%

8%

18%

16%

9%

24%

30%

22%

11%

31%

8%

10%

21%

18%

Ich verzichte auf Flugreisen.

Ich leiste eine freiwillige Abgabe bei Flugreisen
(Kompensation für CO2-Ausstoß).

Ich verzichte auf Kreuzfahrtreisen.

Ich verbringe meinen Urlaub in meiner
Heimatregion.

Ich wähle meine Urlaubsziele nach der
Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln

aus.

Ich nutze bei gleich guter Erreichbarkeit für eine
Reise die Bahn statt des Autos / Flugzeugs.

Reiseverhalten
Setze ich bereits um Kann ich mir gut vorstellen

Ich habe hierzu keine feste Meinung Kann ich mir schlecht vorstellen

Kann ich nicht umsetzen n = 303

63%

24%

53%

31%

14%

4%

17%

27%

14%

19%

32%

25%

3%

6%

5%

5%

10%

11%

9%

19%

14%

19%

18%

24%

9%

25%

15%

26%

25%

35%

Ich nutze für kürzere Strecken (bis 5 km) das
Fahrrad oder gehe zu Fuß.

Ich bilde eine Fahrgemeinschaft mit anderen, die
eine ähnliche Strecke zurücklegen.

Ich nutze mein Auto weniger häufig, etwa indem
ich ein Auto mit anderen teile oder mein Auto
effizienter nutze (bspw. viele Dinge auf einer

Fahrt erledigen).

Ich nutze den ÖPNV (z.B. Bus, Bahn) statt des
Autos.

Ich kaufe mir ein Elektroauto.

Ich nutze Angebote wie bspw. Carsharing oder
Bikesharing.

Mobilität

Setze ich bereits um Kann ich mir gut vorstellen

Ich habe hierzu keine feste Meinung Kann ich mir schlecht vorstellen

Kann ich nicht umsetzen n = 304
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Bitte markieren Sie, ob Sie sich vorstellen können, diese Verhaltensweisen 
umzusetzen. 

 

 
 

36%

15%

35%

14%

24%

20%

19%

27%

10%

12%

11%

14%

15%

30%

17%

25%

14%

23%

18%

21%

Ich unterschreibe eine Petition zu den Themen
Klima-, Umwelt- und Naturschutz.

Ich nehme an einer Demonstration zu den
Themen Klima-, Umwelt- und Naturschutz teil

(z.B. Fridays for Future).

Ich spende Geld für eine Umwelt- oder
Naturschutzorganisation.

Ich engagiere mich in einer
Initiative/Organisation für Umwelt- oder

Klimaschutz (bspw. BUND, Greenpeace, lokale
Initiativen).

Initiative

Setze ich bereits um Kann ich mir gut vorstellen

Ich habe hierzu keine feste Meinung Kann ich mir schlecht vorstellen

Kann ich nicht umsetzen n = 306

90%

80%

60%

35%

35%

5%

12%

15%

33%

23%

keine Meinung: 0%

2%

7%

5%

8%

2%

4%

7%

6%

8%

3%

2%

10%

20%

26%

Ich reduziere den Energieverbrauch zu Hause
(z.B. energieeffiziente Elektrogeräte, effizientes

Heizen, Standyby-Modus ausschalten).

Ich reduziere den Wasserverbrauch zu Hause.

Ich nutze einen Energieanbieter / Tarif für
Ökostrom, der einen größeren Teil seiner

Energie aus erneuerbaren Quellen bezieht.

Ich installiere in meinem Haus Gerätschaften,
die erneuerbare Energie erzeugen.

Ich nehme eine energetische Sanierung an
meinem/r Haus / Wohnung vor bzw. rege an,

diese vornehmen zu lassen (bspw. Dämmung,
Austausch Fenster / Türen, Heizung etc).

Wohnen, Bauen und Energie

Setze ich bereits um Kann ich mir gut vorstellen

Ich habe hierzu keine feste Meinung Kann ich mir schlecht vorstellen

Kann ich nicht umsetzen n = 307
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20%

42%

8%

14%

9%

16%

31%

27%

11%

7%

16%

11%

24%

16%

18%

16%

32%

14%

14%

10%

31%

23%

14%

17%

12%

6%

32%

40%

29%

41%

Es ist oft schwer zu erkennen, was
klimafreundlich ist und was nicht.

Einen klimafreundlichen Lebensstil können sich
nicht alle leisten.

Ich sehe kaum Möglichkeiten, in meinem Alltag
auch noch auf den Klimawandel zu achten.

Ich sehe es nicht ein, mich für den Klimaschutz
ständig einzuschränken.

Ich denke, dass Regierungen, Firmen und die
Industrie ihr Verhalten ändern müssen und nicht

wir Bürger.

Ich denke, dass es keinen Einfluss auf den
Klimawandel haben wird, wenn ich mein

Verhalten ändere.

Was sind für Sie persönlich mögliche Hindernisse für 
klimafreundliche Verhaltensänderungen im Alltag?

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Teils/teils

Stimme eher nicht zu Stimme gar nicht zu n = 306
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5%

37%

51%

44%

38%

35%

10%

24%

49%

15%

51%

13%

16%

49%

35%

27%

32%

35%

42%

37%

31%

29%

36%

14%

36%

11%

8%

19%

16%

17%

28%

27%

10%

31%

8%

36%

28%

1%

3%

5%

8%

8%

9%

8%

4%

15%

2%

16%

15%

2%

3%

5%

7%

7%

10%

4%

6%

9%

4%

21%

Öffentliche Verkehrsmittel benutzen.

Mit Wasser sparsam umgehen.

Auf Einwegbecher verzichten (bspw. Kaffee to-
go etc).

Kurzstrecken zu Fuß oder mit dem Fahrrad
zurücklegen.

Umweltschonende Reinigungsmittel kaufen.

Recyclingpapier benutzen.

Lebensmittel und Getränke mit Bio-Siegel
kaufen.

Nachfüllpackungen nutzen.

Eigene Tüte / Netz für den Kauf von bspw. Obst,
Gemüse, Brot nutzen.

Gebrauchsgegenstände/Elektrogeräte, die nicht
mehr funktionsfähig sind reparieren oder

reparieren lassen.

Energieeffiziente Haushalts- / Elektrogeräte
kaufen.

Produkte / Geräte zunächst versuchen,
gebraucht zu kaufen.

Im Folgenden werden Beispiele für nachhaltiges und 
klimaschonendes Handeln im Alltag genannt. Bitte 

markieren Sie, wie häufig Sie diese Verhaltensweisen im 
letzten Jahr praktiziert haben. 

Immer Fast immer Manchmal Sehr selten Bisher nicht n = 306


